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Intre 4-8 septembrie 1962 a avut loc în vechiul oraş hanseatic Stralsund cea de-a II-a 
conferinţă internaţională a secţiei de istorie antică a Societăţii germane de istorie. Deşi din 
diverse motive o parte din oaspeţii anunţaţi nu au putut veni (au lipsit în întregime delegaţia 
sovietică, franceză, italiană şi - din păcate - şi cea romînească, cu excepţia subsemnatului), 
conferinţa s-a bucurat de o largă participare internaţională. Cele mai numeroase delegaţii 

străine au fost cea cehă şi.maghiară (cca. 10 persoane fiecare), urmate de cea bulgară (5 per
soane) şi cea poloneză şi engleză ( cîte 3 persoane); au venit cîte un singur reprezentant din 
S.U.A„ Belgia, R. F. Iugoslavă, R. F. Germană şi R.P.R. Din partea gazdelor au participat 
cca. 100 de persoane, în majoritate tineri, care atît prin numărul şi calitatea comunicărilor 
ţinute, cît şi prin participarea activă la discuţii, au adus o contribuţie esenţială la buna 
desfăşurare a Conferinţei. 

Lucrările propriu-zise ale Conferinţei s-au desfăşurat în trei zile şi jumătate. După amiaza 
zilei de 5 sept„ a fost dedicată vizitării oraşului, muzeului şi bibliotecii locale, posesoare a nume
roase manuscrise, incunabule şi alte cărţi rare. In seara de 6 s-a dat pentru participanţii confe
rinţei un concert de orgă în catedrala Marienkirche (construcţie din sec. XIII), iar în seara zilei 
de 7 municipalitatea a oferit invitaţilor un banchet. Conferinţa s-a încheiat la 8 septembrie 
cu o excursie cu vaporul pe Marea Baltică pînă la Kloster (insula Hiddensee), unde s-a vizitat 
interesantul muzeu etnografic şi istoric local şi casa memorială Gerhart Hauptmann. 

Din cauza numărului mare de comunicări au avut loc şedinţe plenare numai în prima zi 
şi în ultima după amiază, în restul zilelor lucrările desfăşurîndu-se pe secţii, corespunzătoare 

în linii mari temelor Conferinţei: I. Probleme social-economice; II. Cultura polisului grec; 
III. Drept roman; IV. Cultura veche orientală; V. Istoriografia şi istoria religiei în antichitatea 
tîrzie. Ar fi greu de enumerat toate variatele şi numeroasele comunicări ţinute, fapt - de altfel -
inutil, întrucît ele vor fi publicate în volum special, împreună cu cele care nu s-au ţinut din 
cauza neprezentării autorilor. Cităm doar cîteva mai interesante prin caracterul lor mai general, 
prin noutatea ideilor sau pentru tangenţa lor cu istoria patriei noastre. 

In şedinţele plenare au fost prezentate următoarele comunicări: prof. dr."Ch. Welskopf 
(Berlin), Problema generaJiilor în mitologia şi filozofia grecilor; Fr. Pfister (Wiirzburg, R.F.G.), 
Tradiţia antică şi critica istorică; P. Oliva (Praga), Trăsăturile caracteristice ale marilor răscoale 
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de sclavi din timpul republicii romane; prof. Needham (Cambridge), Triumfuri şi deficienJe ale 
ştiinJei şi tehnologiei vechi chineze; prof. Bickerman (New York), Prăbuşirea tehnică a imperiului 
roman; W. Steffen (R. P. Polonă, actualmente profesor la Leipzig), ObservaJii asupra motivării 
filozofice a faptelor istorice în opera lui Herodot; dr. Hintze (Berlin), Dare de seamă asupra săpă
turilor de la Meroe. Dintre lucrările care interesează istoria. patriei noastre cităm: prof. B. Gerov 
(Sofia.), Latina şi greaca în Jările est-balcanice în perioada romană; V. Beşevliev (Sofia), Problema 
continuităţii oraşelor antice în Bulgaria; Alfiildy (Budapesta), ViaJa oraşelor dalmatine în perioada 
imperială; V. Velcov (Sofia), PopulaJia Traciei la sfîrşitul imperiului; Kopp (Budapesta), 
Unele probleme ale imperialismului bizantin în epoca lui Iustinian; A. Foi (Sofia), Tracia antică 
în Biografiile lui C, Nepos. Mai cităm dintre celelalte: prof. J. Morris (Londra), ObservaJii asupra 
căderii imperiului roman; Schrot (Leipzig), Schimbări economice şi sociale în antichitatea tîrzie; 
F. Claessens (Bruxelles), Esenţa şi evoluţia teoriilor artistice în Grecia antică; J. Kolendo (Var
şovia), Despre colonat în Africa preromană; M. D. Petruşevski (Skoplje), Toponimia Greciei în 
epoca miceniană; Mathwich (Berlin), Liturghia în Grecia clasică etc. Singura comunicare romî
nească prezentată a fost a subsemnatului (O problemă controversată a istoriei Macedoniei), cei 
care nu au putut participa urmînd să le publice în volumul cu lucrările conferinţei. 

Lucrările au decurs într-o atmosferă de colaborare prietenească, fiind însoţite de discuţii 
duse la un înalt nivel ştiinţific, izvorîte din dorinţa sinceră de a adînci, cu forţe comune, pro
blemele discutate. În afara interesului strict ştiinţific al comunicărilor, un cîştig însemnat pentru 
participanţi l-a constituit stabilirea de legături personale cu cercetătorii străini de aceeaşi specia
litate, legături care vor constitui, desigur, baza unor rodnice colaborări viitoare, precum şi 

cunoaşterea frumuseţilor şi a realizărilor tinerei Republici Democrate Germane. Meritul esenţial 
al reuşitei Conferinţei revine, fără îndoială, gazdelor, care prin amabilitatea şi spiritul lor perfect 
de organizare au asigurat conferinţei condiţii ideale de desfăşurare. 

După Conferinţă, în zilele de 11-12 septembrie, s-a desfăşurat la Berlin, în Secţia de 
istorie antică a Institutului de istorie universală a Universităţii Humboldt, un scurt colocviu 
în jurul a două teme prezentate de prof. Wolski (Cracovia), Formarea şi evoluţia statului partic 
şi A. R. Bum (Glasgow), Temistocle şi Pausanias. 

Conferinţa de la Stralsund, ca şi celelalte iniţiative preţioase ale instituţiilor ştiinţifice 

din R.D.G. (congrese, reviste şi publicaţii de interes şi colaborare internaţională, schimburi de 
vizite etc.), constituie un aport important la dezvoltarea ştiinţei antichităţii şi un exemplu 
demn de urmat. 
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